
Niederschrift 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates 

der Ortsgemeinde Argenthal 
am 12.04.2021 

in der Chur-Pfalz-Halle Argenthal 
 

Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 19.30 Uhr  
Sitzungsende:  20.29 Uhr 
 
Nichtöffentliche Sitzung   
Sitzungsbeginn:  20.30 Uhr  
Sitzungsende:   21.33 Uhr 
 
 

Stimmberechtigte Teilnehmer:  
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Hans-Werner Merg 
1. Ortsbeigeordneter Heinz-Otto Kretzschmar  
2. Ortsbeigeordneter Marc Thiele 
 
Carsten Augustin  
Siegfried Bengard 
Alexander Boos 
Nico Friedrich  
Petra Kaltner 
Heiko Kirschner  
Matthias Klein  
Volker Müller    
Winfried Müller 
Marcel Stollwerk 
Sebastian Volkweis  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
Wilfried Berg 
Christopher Kauer 
Astrid Schneider-Lauff 
 
 
 
 
 
 

 



Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
1) Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung 
2) Info und Stand zum Projekt Friedhofserweiterung/-halle 
3) Antrag an die Verbandsgemeindeverwaltung zur Übernahme der innerörtlichen 
Geschwindigkeitsüberwachung 
4) Beratung und Beschlussfassung zum Standort des zweiten Defibrillators 
5) Mitteilungen und Anfragen 
 

Öffentliche Sitzung: 
Der Vorsitzende Hans-Werner Merg eröffnet die öffentliche Sitzung um 19.30 Uhr, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt gleichzeitig die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
Der Vorsitzende beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um den Tagesordnungspunkt 5 
„Bauanträge“. Die weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.  
 
Der Gemeinderat stimmt der Erweiterung einstimmig zu.  
 
TOP 1  
Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung  
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 22.03.2021 ist allen zugegangen. Es 
bestehen keine Bedenken.   
 
TOP 2 
Info und Stand zum Projekt Friedhofserweiterung/-halle   
Die Ortsgemeinde Argenthal erhält für die Erweiterung des Friedhofes und den Neubau der 
Trauerhalle Fördermittel in Höhe von ca. 260.000,- € aus dem Investitionsstock des Landes. 
In Zuge dessen müssen die vergaberechtlichen Vorschriften eingehalten werden. Daraufhin 
hat die zentrale Vergabestelle der Verbandsgemeinde die Planung der weiteren 
Leistungsphasen 5 bis 9 bis zum 20.04.2021 ausgeschrieben. Es wurden insgesamt drei 
verschiedene Planungsbüros beteiligt. In der kommenden Sitzung am 10.05.2021sollen die 
weiteren Planungsleistungen vergeben werden. Der Bauantrag wurde bereits bei der 
Kreisverwaltung des Rhein-Hunsrück-Kreises eingereicht.  
 
TOP 3 
Antrag an die Verbandsgemeindeverwaltung zur Übernahme der innerörtlichen 
Geschwindigkeitsüberwachung  
Am Ortseingang wurde in der Thiergartenstraße, Einmündung Soonwaldstraße bereits Ende 
des Vorjahres ein Geschwindigkeitsmessgerät mit Messrichtung ortseinwärts angebracht. 
Die gespeicherten Messdaten für die Monate Februar und März wurde ausgelesen und wie 
folgt ausgewertet: 



Anzahl der Fahrzeuge/Messungen:

 
 
Geschwindigkeitsmessungen: 

 
 



 
 
Nach kurzer Beratung fasst der Ortsgemeinderat folgenden Beschluss: 
Aufgrund der festgestellten, deutlich erkennbaren Geschwindigkeitsübertretungen, trotz 
vorhandener baulicher Maßnahmen, beantragt die Ortsgemeinde Argenthal die 
Überwachung des fließenden Verkehrs (Geschwindigkeitsüberwachung) durch die 
Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 14 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

      Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,       Enthaltungen 
 
Bei dem zweiten, älteren Messgerät, derzeit in der Chur-Pfalz-Straße (Höhe Grundschule) 
angebracht ist eine Auswertung nicht möglich. 
 
TOP 4  
Beratung und Beschlussfassung zum Standort des zweiten Defibrillators  
Der erste Defibrillator wurde an dem Bauhof in der Thiergartenstraße angebracht. 
Ortsbürgermeister Merg präsentiert zwei Vorschläge für den Standort des zweiten, bereits 
bestellten Defibrillators. Nach einer kurzen Diskussion entscheidet sich der Ortsgemeinderat 
für einen Standort nach Vorschlag Nr. 2 (r2).  Ob der Defibrillator an einer Straßenlaterne 
oder an einem Verteilerkasten angebracht wird, ist noch zu klären.  
 



 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 14 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

  Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,  Enthaltungen 
 
 
TOP 5 
Bauanträge 
Ein Vorhabenträger hat einen Bauantrag bei der Verbandsgemeindeverwaltung eingereicht. 
Er beabsichtigt eine Aufstockung von drei bestehenden Garagen zur Schaffung von 
Wohnraum. Gegen diese Vorhaben hat der Ortsgemeinderat keine Bedenken und erteilt 
somit das Einvernehmen gem. § 36 BauGB. 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 14 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

  Ja-Stimmen,  Nein-Stimmen,  Enthaltungen 
 
 
Bezüglich des Bauantrages aus der vergangenen Gemeinderatsitzung zur „Errichtung eines 
Mobilfunkmastes mit einer Gesamthöhe von 45,96 m“ ist die Kreisverwaltung des Rhein-
Hunsrück-Kreise nochmals an die Ortsgemeinde Argenthal herangetreten. Der 
Ortsgemeinderat hatte das Einvernehmen mehrheitlich versagt. Die Kreisverwaltung des 
Rhein-Hunsrück-Kreises sieht dies als rechtswidrig an. Die Ortsgemeinde muss erneut über 
das Einvernehmen beraten. Nach einer kurzen Beratung beschließt der Ortsgemeinderat 
weiterhin an ihren Argumenten festzuhalten und erneut das Einvernehmen nicht zu erteilen. 



Ortsbürgermeister Merg wird sich mit Herrn Stiehl von der Kreisverwaltung in Verbindung 
setzten und dies mitteilen.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 14 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

 8 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen, 4 Enthaltungen 
 
TOP 6 
Verschiedenes/Mitteilungen/Anfragen 

a. Zur Prüfung der Verkehrssicherheit hat der Baumgutachter Herr Scherer die Kontrolle 
der Bäume auf gemeindeeigenen Flächen durchgeführt. 
Zwei Bäume im Bereich der Kita mussten umgehend entfernt werden. Die 
Kreisverwaltung hat hierzu die Genehmigung bereits erteilt. Ortsbürgermeister Merg 
wird ein Angebot einholen um den Holzstumpf zu entfernen.  
Die weiteren Maßnahmen können im Laufe des Jahres von den Bauhofmitarbeitern 
ausgeführt werden. 
 

b. Das Büro Kai Schulz ist mit der weiteren Planung für die Erweiterung der Kita 
beauftragt. Für den 20.04.2021 ist ein Abstimmungsgespräch mit allen Beteiligten 
terminiert.  
 

c. Die Veranstaltung „Musik am See“ am Waldsee wurde von der Verbandsgemeinde-
verwaltung abgesagt.  
 

d. Der Deutsche Bahn wurde für den Ankauf der Fläche am Bahnübergang in der 
Bahnhofstraße ein Angebot unterbreitet.  
 

e. Den Gemeinderatsmitgliedern sind keine Probleme bezüglich Kanal-/Wasser- 
leitungen in der Bingener Straße bekannt.  

 
f. Ein Kanaldeckel in der Gemeindestraße „In den Auen“ ist nicht in Ordnung. 

Ortsbürgermeister Merg wird sich mit den VG-Werken in Verbindung setzen.  
 
 
 
 
 
Vorsitzende/r:     Schriftführer/in: 
 
(Name)     (Name) 
Ortsbürgermeister/in 


